

## RCEP开门红彰显自由贸易活力

袁勇

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)于今年1月1日正式生效,至今已百有日,带来的积极效果十分明显,为面临多重困境的世界经济带来了希望,彰显出经济全球化和贸易自由化有巨大潜力和内在动力。

尽管世界经济饱受新冠肺炎疫情冲击、单边制裁、地缘动荡等不利因素影响,但是今年一季度,中国与东盟进出口总额达1.35万亿元,按美元统计为2123.6亿美元,同比增长10.7%。标普全球数据显示,受RCEP带动影响,今年3月份东盟国家制造业采购经理人指数(PMI)为51.7,保持扩张态势,凸

显出随着RCEP的正式生效,新的制度红利正进一步密切中国与东盟经贸往来,也让各方受益匪浅。

众多研究机构对RCEP的前景十分看好。东盟与中日韩(10+3)宏观经济研究办公室3月份发布的《2022年10+3区域经济发展展望》认为,RCEP为地区供应链提供支撑,有助于该区域经济从疫情中复苏。世界银行报告认为,到2035年,RCEP可以帮助全部成员国扩大2700万的中等收入群体规模。据日本机构发表的RCEP经济效果估算报告,RCEP最终有望使日本国内生产总值提高2.7%,经济效果超过迄今其签

署的所有贸易协定。

RCEP人口数量、经济体量、贸易总额三个方面分别占全球总量约30%,各成员国对贸易自由化等问题的态度和行动,对国际贸易走向具有重要影响。RCEP的顺利运行,有利于提振经济全球化和贸易自由化信心,维护基于规则的国际经济秩序。

此外,RCEP机制建设较为完善,设置秘书处以及不同级别会议,还设立联委会和专项委员会。在当前的地缘政治环境下,上述架构将对构建地区互信发挥重要作用,各方对RCEP未来发挥更大作用寄予更大期望。

贸易额和收入水平增速有望快于其他成员国——

## 越南抓紧落实协定内容

本报驻河内记者 关晋勇

自《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式启动以来,越南的良好前景引发各方关注。世界银行最新报告预测,越南有望成为RCEP成员国中收入和贸易额增长最快的国家。

据报告,2020年至2025年,越南平均进口税率将从0.8%降至0.2%,同时享受出口税率从0.6%降至0.1%。按照乐观的情景,在充分利用所有优势的情况下,越南收入水平将增长4.9%,高于RCEP其他成员国。越南出口增速有望达到11.4%,同时,进口增速将达到9.2%。

世行报告显示,RCEP为后疫情时代促进经济增长与复苏提供机会。预计越南和马来西亚将从该协定中较多受益。RCEP促进就业市场更加平等,特别是越南女性劳动者的工资将比男性劳动者增长更快,并为越南中

小型企业提升价值链地位提供许多机会。

越南政府高度重视RCEP落实问题。越南政府常务副总理范平明今年3月份指定了RCEP事务的归口管理部门。指定越南工贸部牵头落实第一章、第三章、第八章和第十三章中相关条款内容;对于第二章货物贸易的有关内容,工贸部牵头落实RCEP成员国进口税、进出口相关规定和管理等内容,财政部牵头落实越南进口税内容,农业与农村发展部牵头落实关于农产品的内容;财政部和海关总署牵头落实第四章的相关内容;农业与农村发展部牵头落实第五章;对于第十一章知识产权,科学与技术部牵头落实一般问题以及工业产权和知识产权执法的相关内容,文化、体育与旅游部牵头落实著作权保

护等内容。

为了全面实施和履行RCEP,越南工贸部提出3项主要任务,即建设法律制度、宣传推介RCEP以及提高竞争力,充分利用RCEP。

越南工贸部表示,RCEP生效将有助于巩固疫后区域供应链稳定和经济复苏。在当前供应链不稳定的背景下,为东盟国家建立一个长期稳定的出口市场。RCEP的实施也为该地区建立了一个具有约束力的贸易、投资、知识产权、电子商务等政策法律框架,以及公平的竞争环境。越南与RCEP成员国贸易投资关系密切,越南最大的外国直接投资来源地和最大的进口来源地都在框架内。与东盟和其合作伙伴之间的自贸协定相比,RCEP承诺范围更广、自由化程度及标准更高,因此,RCEP的实施预计将对越南经

济以及在越企业的经营产生巨大影响。

在RCEP助推下,2022年前几个月,越南股市交易规模超过新加坡,在东盟国家中排名第二,仅次于泰国。越南财政部数据显示,2022年前几个月,越南股市流动性持续增加,平均每日成交额30.8万亿越南盾,同比增长15.9%。2022年3月末,越南市场规模近1800万亿越南盾,与2021年底相比增长3.37%,占国内生产总值(GDP)的21.4%。在两个证券交易所挂牌交易的股票和基金一共有768只,新开账户数量持续增加。今年一季度,新开账户676616个,几乎与2021年全年新开账户数量持平。目前,证券账户总数已超过498万,较2021年底增长15.7%,约占人口的5%,提前3年实现越南政府提出的计划目标。

旅游贸易税收“全面开花”——

## 柬埔寨“经济小虎”活力显现

本报驻金边记者 张保

时隔两年后,柬埔寨民众得以再次以传统方式欢度新年。柬埔寨旅游业最新数据显示,刚刚过去的农历新年,各旅游景区接待国内外游客超过517万人次。柬埔寨旅游大臣童昆表示,这对于尚未走出困境的柬埔寨旅游业而言,可谓久旱逢甘霖。与此同时,今年一季度,柬埔寨进出口贸易额达130亿美元,同比增长9%。其中,对华贸易额28.7亿美

元,同比增长30.14%。一季度全国税收12.6亿美元,同比增长22.25%。种种迹象表明,柬埔寨经济正在快速复苏。柬埔寨政府和各国际机构均对柬埔寨经济前景给出相对乐观的预测,而《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的实施被认为是助力复苏的重要因素。

柬埔寨财经部认为,在全球需求和投资信心逐步恢复的支撑下,今明两年柬埔寨经济有望增长5.6%和7%。商业大臣潘索萨在3月中旬的一次研讨会上表示,“该协议来得恰逢其时”,RCEP是柬埔寨疫后复苏的关键驱动力,将使出口、投资和国内生产总值分别增加7.3%、23.4%和2%。他认为,RCEP将在区域一体化和疫后经济

复苏中发挥重要作用,有助于缓解单边主义、保护主义以及地缘政治造成的冲击。对柬埔寨而言,RCEP还是一个现代法律平台,激励柬埔寨以此为契机或门槛,推进更高层次的自贸协定,并据此推动国内法规、体制等方面改革。

亚洲开发银行4月初发布的《柬埔寨经济将在2022年和2023年加速》指出,由于商品出口强劲和外国直接投资增加,预计今明两年柬埔寨经济将分别增长5.3%和6.5%。该行代理国家主任安东尼·吉尔表示,RCEP和其他双边自贸协定能够给柬埔寨带来更多就业机会、创新和投资,柬埔寨企业应该努力抓住机会,提高技能,增强企业竞争力,更好地参与到区域供应链中。

世界银行4月份发布的《宏观展望》认为,今年柬埔寨经济增速有望从去年3%上升至4.5%,并将在5年内恢复到6%的潜在增长率。报告指出,柬埔寨的高疫苗接种率有利

于取消出行限制,不断活跃的国内经济活动和增长的农产品出口将支撑柬埔寨经济复苏。中期看,新投资法、柬埔寨与中韩等国签署的自贸协定以及RCEP的实施将有利于刺激柬埔寨的投资和贸易增长。

世界银行在此前关于RCEP对相关国家经济影响的研究中指出,到2035年,在原有发展趋势上,RCEP的实施有望使柬埔寨出口增加6.5%,居民实际收入增加约4%,增幅在各成员国中排名第三。

东盟与中日韩(10+3)宏观经济研究办公室4月中旬发布的《2022年10+3区域经济发展展望》认为,尽管受到新冠肺炎疫情、俄乌冲突导致的通胀加剧、美联储紧缩货币政策等影响,今明两年的柬埔寨经济增速可达5.2%和6.1%。报告认为,RCEP强化了区域内供应链稳定,也有望为柬埔寨吸引额外的外国直接投资,并为其出口开拓更多市场。

在柬埔寨智库亚洲愿景研究院近日举办的主题为“RCEP和中柬自贸协定给柬埔寨带来的经济机遇”国际研讨会上,泰国朱拉隆功大学安全与国际问题研究所高级研究员钟嘉滨认为,RCEP是柬埔寨的“黄金机遇”,柬埔寨作为年轻、有活力的“经济小虎”可能是受益最大的国家之一。RCEP带来的市场和产品多元化、全球价值链攀升,将加速柬埔寨疫后经济复苏。而电子商务、金融、电信以及传统服务贸易都将获得更大发展空间。参会的柬埔寨发展与资源研究所前贸易专员洪武慧认为,观察柬埔寨进出口份额可以发现,RCEP成员国既是柬埔寨产品主要的原材料供给方,又是重要的出口目标市场。包括RCEP在内的双多边自贸协定实施,有助于柬埔寨融入区域价值链。

图为位于泰国春武里府的兰乍邦港。  
新华社记者 王腾摄

出口实现有统计数据以来最大增幅

## 韩国青睐区域自由贸易

2月以来,受俄乌冲突影响,全球供应链紧张,韩国对东盟出口实现两位数以上增长,RCEP已成为韩国对外贸易的稳定器。

韩国产业通商资源部(下称“产业部”)最新数据显示,3月份韩国出口额达634.8亿美元,同比增长18.2%,这是韩国自1956年有贸易统计以来的最大增幅。本报驻首尔记者认为,在世界经济动荡加剧的情况下,RCEP对韩国出口的拉动作用非常明显。

RCEP于今年2月1日对韩国正式生效。相比中国、日本、新加坡等10国,韩国的出发步子略显迟缓,但前进速度丝毫没有受到影响,对中国、东盟、日本等国家和地区的出口持续快速增长。

产业部数据显示,韩国2月份对华出口额为103.1亿美元,同比增幅为16.1%;3月份对华出口额为156.3亿美元,同比增幅增至16.6%。同时,韩国2月份对东盟地区出口额为100.2亿美元,同比增幅达38.4%;3月份对东盟出口额为120.3亿美元,同比增幅更是高达44.4%。韩国3月份对中国和东盟的出口额均创下了历史同期的最高值。

韩国2月份至3月份对日本的出口额实现了两位数增长,出口额分别为24.7亿美元和27.6亿美元,而去年同期均为负增长。业内人士称,在RCEP生效前,韩日之间尚未签署过双边自由贸易协议。RCEP使韩日两国拥有了第一个自由贸易协定(FTA),这是RCEP带给韩国的最大价值,对韩日两国贸易也将产生深远影响。

数据显示,韩国对RCEP成员国的出口以半导体、显示器等信息技术(IT)产业和石油产品、钢铁等传统行业为中心。以3月1日至25日为基准,对中国半导体、显示器、石油化学等商品出口同比增幅分别达到53.7%、23.3%和9.3%;对东盟半导体、石油制品、显示器、石油化学等商品出口同比增长也分别达到39.5%、400.8%、83.2%和20.2%。受此影响,韩国对中国和东盟的贸易顺差进一步拉大。在对日出口中,石油化学、石油制品和一般机械以98.5%、27.7%和19.2%的涨幅排名靠前,但韩国对日贸易收支仍整体延续逆差。

产业部相关官员表示,政府为使韩国在应对供应链、尖端技术、数字产业、新冠疫苗、气候变化等领域秩序变化中发挥国际影响,正在积极推进“国富创出型通商政策”,政府将与企业紧密协作,共同创造“出口7000亿美元时代”。在这一过程中,政府将积极解决企业在海外市场遇到的困难,也希望企业能够用好用足RCEP。

韩国专家认为,韩国应以RCEP为开端,保持供应链稳定,继续扩大自由贸易范围。相关专家在接受采访时表示,扩大自由贸易会带来供需多元化,有助于缓解供应链波动。特别是在国际贸易摩擦可能愈演愈烈的情况下,韩国应积极参与类似RCEP的多种形态的自由贸易协定。该专家认为,在全球贸易中,全球性贸易组织的主导影响力正在减弱,以区域为主体的贸易形态正在形成,韩国扩大区域自由贸易的方向是正确的,即使在新冠肺炎疫情结束之后也必须坚持。

本版编辑 徐胥 刘畅 美编 夏祎

3月9日,在缅甸仰光,凯凯泰汽车制造有限公司的工作人员正在组装新能源汽车。  
(新华社发)

图为正在进行集装箱装卸作业的文莱摩拉港码头。  
(新华社发)